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طراحی اتصال ساده نشسته تیر به ستون : فصل هفتم   

  مقدمه  -1 -7
در این نوع اتصال تیر بر روي . یکی از روش هاي متداول براي انتقال نیرو هاي تیر به ستون استفاده از اتصالات ساده ي نشسته است

در اتصالات نشسته  انعطاف . قرار می گیردباشد، ) تقویت شده ( و یا سخت ) تقوت نشده ( یک نشیمن که می تواند انعطاف پذیر 
، به .در این اتصالات نشسته چنان چه محور نیز عمود بر عرض نشیمن باشد. پذیر معمولا از نبشی به عنوان نشیمن استفاده می شود

  Rه گاهی در اتصالات نشسته عمده ي نیرویی که از طرف تیر به ستون منتقل می شود واکنش تکی.  آن اتصال خورجینی گویند
  .1است

 

  

  نمونه محاسبات اتصال ساده نشسته تیر به ستون -2 -7
-2IPE18به ستون  PG_250_150_12_8 تیپ طراحی شده است که محاسبات اتصال تیر  4در این ساختمان اتصال مفصلی در 

180-P220-10 در ادامه گزارش آمده است.  

  مشخصات مصالح و مقاطع مصرفی -1 -2 -7
  : مشخصات ستون

ܾ = 20 ܿ݉ , ℎ = 20 ܿ݉ , ௙ݐ = 0.8 ܿ݉ , ௪ݐ = ଷଷܫ    ݉ܿ 0.53 = 6612 ܿ݉ସ, ܼଷଷ = 751 ܿ݉ଷ 

  :مشخصات  تیر 

௙ܾ = 15 ܿ݉, ௙ݐ = 1.2 ܿ݉ , ℎ௪ = 25 ܿ݉, ௪ݐ = 0.8 ܿ݉ , ܫ = 7223 , ܼ௕ = 596.7 ܿ݉ଷ 
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  :لکترود مصرفی مشخصات فولاد و ا

௬݂ = 2400 ݇݃
ܿ݉ଶൗ  , ௨݂ = 3700 ݇݃

ܿ݉ଶൗ  , ௨௘ܨ 60ܧ  الکترود = 4200 ݇݃
ܿ݉ଶൗ  

  نیرو هاي طراحی اتصال ساده نشسته تیر به ستون -2 - 2 -7
  :براي تعیین نیروي عکس العمل تکیه گاهی میتوان 

 .ات بارگذاري مشروح درمبحث ششم مقررات ملی ساختمان استفاده کرداز تحلیل سازه تحت نیرو ها و ترکیب .1

ܦ1.2 + ܮ + ܧ + 0.2ܵ →  ୳ܸଵ = 8 ܶ  

 .2بر مبناي مقاومت مورد نیاز اجزاي متصل شده در محل اتصال به یکدیگر عمل کرد .2

  .ی کنیمرا تعیین م ୳ܸبر اساس مقاومت مورد نیاز اجزاي متصل شده در محل اتصال نیروي عکس العملی 

a(  بر اساس مقاومت برشی تیر 

୳ܸଶ = φV୬ = 0.9 × 0.6 × 2400 × (27.4 × 0.8) × C୴ 

ℎ
௪ݐ

=
25
0.8

= 31 < 1.1ඨ
݇௩ܧ
௬ܨ

 , سخت کننده عرضی ندارد → ݇௩ = 5, 1.1ඨ
݇௩ܧ
௬ܨ

= 71 ⇒ 31 < 71 →  C୴

= 1 

↳ ୳ܸଶ = 28 ܶ 

b( بر اساس مقاومت برشی 

)  در تیر دو سر مفصل در مرکز آن بدلیل لنگر ماکزیمم احتمال جاري شدن مقطع وجود دارد( ستیک در مرکز تیر با فرض مفصل پلا
 .برش در تکیه گاه را بدست می آوریم

௨ܸଷ =
௣ܯ

݈
, ݈ = طول تیر = 5 ݉, → ௣ܯ = ܼ௕ܨ௬ = 596 × 2400 = 14.3 ܶ. ܯ → ௨ܸ =

14.3
4.5

= 3.71 ܶ 

୳ܸ = max( ୳ܸଵ, ௨ܸଶ, ௨ܸଷ) = max(28,3.7,8) = 28 ܶ 

  تعیین عرض نشیمن گاه تیر -3 - 2 -7

   ࢛ࢂکنترل جان تیر در مقابل نیروي عکس العملی   -1 -3 -2 -7

୳ܸ ≤ ܴ߮௡ = ܭ௪௖(2.5ݐ௬ܨ߮ + ݈௕)  →  ݈௕ = ୳ܸ − (ܭ2.5)௪௖ݐ௬ܨ߮
௪௖ݐ௬ܨ߮

, ܭ = ௙௕ݐ = 1.2 ܿ݉ , ݈௕ = 13.2 ܿ݉ 

↳ ௕݈ ݁ݏݑ  =    عرض نشیمن ݉ܿ 15

 

                                                             
   مبحث دهم مقررات ملی ساختمان -1 -1 - 9 -2 -10بند  ٢
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  کنترل لهیدگی جان در مقابل نیروي متمرکز فشاري  -2 -3 -2 -7

݈௕

݀
=

15
25

= 0.6 > 0.2 , ܴ߮௡ = ௪௖ݐ0.4߮
ଶ ൥1 + ൬

4݈௕

݀
− 0.2൰

ଵ

ቆ
௪௖ݐ

௙௖ݐ
ቇ

ଵ.ହ

൩ ඨ
௙௖ݐ௬ܨܧ

௪௖ݐ
 

↳  ܴ߮௡ = 0.75 × 0.4 × 0.8ଶ ቈ1 + ൬4
15
25

− 0.2൰
ଵ

× ൬
0.8
1.2

൰
ଵ.ହ

቉ × ඨ2 × 10଺ × 2400 × 1.2
0.8

= 20 ܶ ↓ 

୳ܸ ≤ ܴ߮௡  , 28 > ௕݈ ݂݅  نا مناسب 20 = 20 ܿ݉ → ܴ߮௡ =  مناسب ܶ 36

تن بهتر است که از  15نبشی نشیمن براي بار هاي تکیه گاهی بیش از . سانتیمتر خواهد بود   N=20بنابراین عرض نشیمن گاه برابر 
  .بدین منظور باید تنش لهیدگی را در سخت کننده بررسی کرد) استفاده از سخت کننده ( . نوع تقویت شده باشند

  ت کننده تعینن ابعاد و جوش نشیمن و سخ - 4 - 2 -7

  ورق نشیمن  جوش تیر به    -1 -4 -2 -7
براي اتصال سخت شده ساده تیر به ستون می توان ورق سخت کننده را در داخل یک نبشی جوش کرد و نبشی را به ستون متصل 

براي نشستن تیر روي آن و ورق در این پروژه از . نمود و یا مستقیما ورق سخت کننده را به ورق نشیمن تیر و ستون جوش نمود
  .اتصال سختت کننده استفاده شده است

  

ܨ = ௨ܸ

2݈௪
= 700 ݇݃

ܿ݉ൗ , ݈௪ = ܰ → ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2

ܽ௪  ⟶  ܽ௪ =
ܨ

௡௪ܨߚ߮
√ଶ
ଶ

 

↳  ܽ௪ =
700

0.75 × 0.75 × 0.6 × 4200 × 0.707
= 0.69 ⇒ ௪ܽ  ݁ݏݑ = 7 ݉݉ 
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  ضخامت ورق سخت کننده   -2 -4 -2 -7
براي براورده شدن طول  .را کنترل می کنیم ௨ܸو لنگر ناشی از خروج مرکزیت   ௨ܸتنش لهیدگی ناشی از عکس العمل  a-aدر مقطع 

در نتیجه سهم هر  .سخت کننده ها به ستون بهتر است از دو سخت کننده براي ورق نشیمن استفاده شودجوش مناسب براي جوش 
  .سخت کننده از نیروي برشی نصف می شود

௨ܸ = 28 ܶ , ௨ܯ = ௨ܸ

2
൬݁௦ −

ܾ௦

2
൰ = 28|10 − (10 + 2)| = 0.25 ܶ.  ܯ

ܾ௦ = طول ورق نشیمن − 2 = 18 ܿ݉ 

௦ݐ ݂݅ = 1 ܿ݉  ௣݂ = تنش لهیدگی =  ௨ܸ

2ܾ௦ݐ௦
+

௨ܯ6

ܾ௦
ଶݐ௦

= 777 + 55 = 832 ݇݃
ܿ݉ଶൗ   ߮ = 0.75 ⇒  ⇒ ௣݂

= 832 ݇݃
ܿ݉ଶൗ < ௨ܨ߮  = 2775 ݇݃

ܿ݉ଶൗ .݋  ݇ 

௦ݐ > ௪௕ݐ .݋  ضخامت جان تیر  ݇ 

این بند مربوط به کنترل  .مبحث دهم مقررات ملی ساختمان استفاده شده است -7 -3 -9 -2 - 10براي کنترل تنش لهیدگی از بند 
 -  -9 -2 - 10بدلیل خروج از محوریت عکس العمل نسبت به سخت کننده و بروز تمرکز  بند . گی در جدار پیچ می باشددتنش لهی

  . مناسب نیست -2 -10

سانتیمتر انتخاب می کنیم همچنین ضخامت نبشی نشیمن  L= 18ا برابر با با توجه به عرض تیر و بعد جوش طول نبشی نشیمن ر
  .نیز باید کنترل هاي زیر را ارضا کند

ܮ
௣ݐ

= 1.12ඨ
ܧ
௬ܨ

  → ௣ݐ  > 0.61 ܿ݉ , ௣ݐ > ௣ݐ ݁ݏݑ ௦ݐ = 1 ܿ݉  

  جوش سخت کننده به نبشی نشیمن -3 -4 -2 -7
تحت اثر برش و لنگر ناشی از هم راستا نبودن محل اثر برایند برش و مکز نشیمن در قسمت تکیه گاه  ورق جوش سخت کننده به
جوش سخت کننده به نبشی در قسمت اتصال به ستون تحت خمش و برش . ) که البته مقدار ناچیزي است ( سطح جوش می باشد

بنابراین  با دو . جوش دو طرفه به ورق نشیمن متصل می کنمهر ورق سخت کننده را با  .می باشد که بدین شرح طراحی می شود
  .ورق سخت کننده چهار خط جوش داریم

  

௩݂ = ௨ܸ

ݓ2
=

28
4 × 18

= 388 ݇݃
ܿ݉ൗ  , ௕݂ = ௨ܸ(2)

4 ௪య

ଵଶ

= 28 ݇݃
ܿ݉ൗ ܨ  = ට ௩݂

ଶ + ௕݂
ଶ = 389 ݇݃

ܿ݉ൗ  

ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2

ܽ௪  ⟶  ܽ௪ =
ܨ

௡௪ܨߚ߮
√ଶ
ଶ

= ௪ܽ ݁ݏݑ ݉ܿ 0.36 = 4 ݉݉ 
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  جوش نبشی به ستون -4 -4 -2 -7
  . جوش نبشی به ستون تحت اثر لنگر و برش می باشد

ଵݓ ݂݅ = 15 ܿ݉, ݁௦ =
ܰ
2

+ 2 = 12 ܿ݉ 

௩݂ = ௨ܸ

ଵݓ4 + ܮ
=

28 
78

= 373 ݇݃
ܿ݉ൗ  , ௕݂ = ௨ܸ(݁௦)

4 ௪య

ଵଶ

=
28000 × 12

4 × ଵହయ

ଵଶ

= 298 ݇݃
ܿ݉ൗ  

براي بدست اوردن نیروي بر واحد طول برش اما . در محاسبه ممان اینرسی نوار جوش صرف نظر شده است L  تاز اثر اینرسی قسم
  .در نوار جوش اعمال شده است

 

 

  ⇒ ܨ   = ට ௩݂
ଶ + ௕݂

ଶ = 477 ݇݃
ܿ݉ൗ  

ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2

ܽ௪  ⟶  ܽ௪ =
ܨ

௡௪ܨߚ߮
√ଶ
ଶ

= ௪ܽ ݁ݏݑ ݉ܿ 0.47 = 5 ݉݉ 

میلیمتر خواهد  5میلیمتر و همچنین جوش ورق نشیمن به ستون نیز  5بنابراین جوش اتصال ورق هاي سخت کننده به ستون برابر 
  .بود

  

  

  

  

  

 


